

區域情勢REGIONAL





共與俄羅斯形成一個軸 心,共同對抗美國國家 利益,儘管各國對莫斯科採取 經濟制裁,雙方合作關係似乎 在俄羅斯入侵烏克蘭後更形強 化。中共從烏俄戰爭中學到軍 事教訓,而這些教訓讓中共在 實際投入對臺戰事前,可能會 先訴諸一場小型戰爭做為「練 習」。美國應該持續現行成功戰 略,也就是構建一個聯合陣線 以對抗侵略者與獨裁主義,並 以此作為回應。

以上是在新美國安全中心所 舉辦的一場線上研討會中學者 所提及。該研討會於2022年6月 舉辦,名為「中俄關係:美國應 該如何對抗?」。

新美國安全中心資深研究員 肯達爾-泰勒(Andrea Kendall-Tailor)針對可回溯至2014年的 「中」俄聯盟如是説:「我認為 精確來說,這應說是一個威權 政體軸心。」俄羅斯入侵烏克蘭 東部是驅使俄羅斯與中共結盟 的「重要催化劑」,由於西方實 施制裁,「莫斯科在西方世界看 不到任何機會」,轉而尋求其他 夥伴。肯達爾-泰勒表示:「兩國 自此關係日漸緊密。」

「中」俄都懼怕民主,並且將 美國視為「最主要威脅」。兩者 都試圖破壞美國實力以及其影 響力,同時也相信美國利用民 主作為武器以「擴展其影響力 並破壞原具有之政權」。

肯達爾-泰勒表示,蒲亭與習 近平也維持個人友好關係。中 共在俄羅斯有大額投資,兩國 近年來實際上也建有橋梁互通 有無。她表示,雙方認為在後方 擁有一個穩定的邊界以及雙邊 關係實在再好不過。如此一來 才能全力對外。

肯達爾-泰勒表示,「中」俄關 係具有「純粹務實」理由,就是 兩者間的互補能力以及利益, 俄羅斯有精密武器可以賣給中 共,儘管此因素正逐漸消失中, 因為中共已經靠一己之力讓軍 事科技突飛猛進;中共非常願 意在經濟上投資俄羅斯。她說, 「雙邊關係很自然地從務實性 與互補性中滋養茁壯」。

肯達爾-泰勒警告,俄羅斯與 中共並非在所有議題上都意見 相同,也會有利益分歧的時候; 但是目前為止雙邊合作所帶來 的價值遠高於其他考量。

肯達爾-泰勒表示,在入侵

行動後,北京「小心翼翼地」避 免過於聲張自己對莫斯科的支 持,「國際關注的焦點也逐漸分 散」,當全世界將注意力轉移到 其他危機事件,習近平就會「蠢 蠢欲動,試圖援助俄羅斯這個 最親密的戰略夥伴」。這就是吾 人在2014年所見。只要全世界 稍不留意,這兩個國家就會朝 向共同目標邁進。

對臺作戰前的熱身賽?

達特茅斯大學政治系副教授 林德(Jennifer Lind)表示,俄羅 斯在烏俄戰爭中所暴露的協調 性不足以及作戰效能低下,對 中共當局來講「無疑為一記警 鐘」。她指出,兩國的武器裝備 後勤支援體系相似,同時也缺 乏現代地面作戰與聯合兵種行 動的經驗。

她強調,兩國在戰場上也缺 乏「足以引領高品質表現的創意 學習文化」。

在中國大陸,「任何明智的觀 察者」看著俄羅斯在烏克蘭前 幾個月的慘敗「都應該感到寢 食難安」,因為中共「幾乎具備 這些所有(雷同)條件」。

中共和俄羅斯最近則試圖



中共國家主席習近平頒贈中華人民共和國一等友誼勳章 給俄羅斯總統蒲亭,並稱他爲摯友與知交。(Source: CGTN)

進行軍事改革,而烏克蘭可能是「這些改革效果 如何、建制兑現諾言的程度……以及到了何種地 步」的檢測計。「中」俄正在「改造過時、碩大無 朋的組織」,這些組織傳統上「相當關注陸軍發 展」。

林德警告説,中共在現代化戰爭中缺乏近期實 戰經驗也是一個危險信號。

「中國人可能已經意識到……如果他們想對臺 發定攻擊,(這場戰役)……不該會是他們的第一 個『現代化作戰』」,她如此表示。「如果他們想 參加超級盃美式足球冠軍賽,在那之前將得先打 上幾場熱身賽」。

「考慮到中國在印太地區捲入的……領土爭端 次數,以及其可能在東亞使用武力的各種作為, 這會是一件相當發人深省的事情。」中共將其缺 乏經驗視為一個「關鍵弱點」,「平心而論,我們 應可期待中國軍事力量能在戰爭中表現更好的這 個目標前進」。

林德表示,俄羅斯入侵烏克蘭,也為入侵臺灣

打開大門的想法其實並未抓住重點。中共有其自 身利益、時間表和「戰略考量」,而不會被俄羅斯 的所作所為而撼動。

「我認為我們可以高估中國對臺灣的算計,其 是否與歐洲正在發生的事情有關」,她說。中共 對臺灣具有長期目標,可能預期在不發生武裝衝 突的情況下實現這些目標。

「中國……採取『切香陽戰術』」, 林德如此解 釋,「逐步改變當前狀況……採用非動態干預」, 並且逐步實現其目標。倘若中共可以通過其他方 式來實現其目的,那麼西方不應假設其決心入侵 臺灣。

約翰霍普金斯大學高級國際事務學院院長史 坦柏格(James Steinberg)表示,愈來愈多人擔心中 共會利用俄羅斯入侵烏克蘭的機會進犯臺灣,而 這可能有助於推動此事件成為現實。倘若臺灣認 為中共入侵的進程已經加快,「臺灣會開始強化 其軍事武裝及抵抗能力,並且在軍事和政治方面 靠攏美國。這很可能會影響北京當局算計。所以 這是侵略烏克蘭後的『次要後果』」。

曾在國家安全委員會和參議院外交關係委員 會任職的新美國安全中心執行長方登(Richard Fontaine)表示,中共可能並不擔心其會因為在烏 克蘭入侵期間支持俄羅斯而受到經濟制裁。中共 意識到,由於俄羅斯(除能源面向)而被排除在歐 洲經濟外,對俄實施制裁,就西方國家而言,並無 須付出太多代價。

方登表示,西方國家與中共具有穩固的經濟關 係,制裁俄羅斯遭受之「損失會比制裁中共少得 多」,而中共也確知如此。

不過,肯達爾-泰勒表示,俄羅斯「並不像我們 在國際舞臺上所想那樣孤立」。她說:「我們可以 相互打氣,因為大西洋彼岸對入侵烏克蘭的反應 彼此呼應,印太地區的國家更是有志一同。」然 而,「這並非世界其他地區的反應」,印度、南非 和其他國家並未起而效尤。

「沒有一個非洲國家對俄羅斯實施制裁」,她 説。

中共在歐洲的影響力

方登説,由於在烏克蘭事件上支持俄羅斯,中 共可能已經失去在歐洲的影響力,但還沒有嚴重 到導致其收回與莫斯科的友誼。

他說,歐洲的情緒已經轉而反對中共,「因為 在歐洲陷入危險之際,北京當局站在侵略者這 邊」。中共「採取與俄羅斯相同立場」,呼應俄羅 斯對美國在烏克蘭設置化學武器實驗室的指控, 以及「早就應該停止北約擴張」。他說,歐洲人因 而對中共反感「相當強烈」,並將其與美國在911 攻擊事件後對中東的反感相互比較。此次入侵從 根本上改變歐洲對整體安全威脅的看法,需要何 種防禦措施,以及「哪種必要關係」,其中更包括 與中共的關係。

肯達爾-泰勒表示,「在此點上,俄羅斯必須看 起來像一個比2022年1月時更有價值的準盟友。 其軍隊看似比所有人(包括中共)所認為地要弱得 多。制裁而導致俄羅斯經濟規模縮小,況且這種 情況會無限期持續下去。俄羅斯在外交上更顯孤

即便如此,「我認為這還不足以切斷,甚至削

弱中共領導階層有動力與俄羅斯建立更密切關 係」,方登説。

俄羅斯與中共的論述

林德説,主要取決習近平是否認同俄羅斯對於 當前烏克蘭情勢的「論述」。

她說,俄羅斯軍隊曝露出「其能力遠不如我們 想像的那麼強大。但如果他們真能扭轉局勢, 開始在頓巴斯獲致更多戰果」,俄羅斯能表現出 「即便烏克蘭得到每個北約成員國支持,俄羅斯 仍能在承平時期的基礎上獨力擊敗烏克蘭」,這 會使其成為北京更有價值的盟友。

史坦柏格説,俄羅斯民眾也樂於接受「這並非 是一場關於烏克蘭的戰爭, 而是俄羅斯和美國之 間的代理人衝突」的説法。他説這是「就算在印 度你也會聽到類似訊息」的觀點。

林德警告說,美國可能過度看重其「軟實力」, 並假定全世界都有人響應,但情況並非如此。

她說,在經歷19世紀遭西方帝國主義剝削後, 中共將自己説成「攀上世界經濟頂峰」。中共自 詡為「瞭解經濟發展的國家,並目能與過去幾十 年間以相當危險的方式在世界各地使用武力的美 國抗衡」。她說,「全世界對此深表同情」。儘管 美國確實擁有軟實力,尤其在文化出口方面,但 「有許多地方是以不信任和懷疑態度看待之」。 她說,各國對「中共的增長模式和其言論相當感 興趣」,而其他威權國家對中共如何發展,繁榮 以及可能為他們做什麼「深感興趣」。

她補充表示,低估中共軟實力「我們得自負後 果」。



俄羅斯入侵烏克蘭之舉措,促使瑞典和芬蘭加入北約,其他成員國則希望能 更緊密合作,擴大軍事籌資。(Source: NATO)

尼克森的手段不會有作用

史坦柏格説,美國對現代 「中」俄軸心採取的做法不能 效仿先前模式。回顧尼克森與 北京「開啟」對話的努力,他指 出尼克森的想法並非站在中共 方對抗俄羅斯,甚至不是「與雙 邊各自建立與其彼此間更緊密 的關係」。他說,今日情況大為

他指出,中共和俄羅斯的關係 「非常不對稱。出於各種原因, 俄羅斯非常需要中共」,而中共 「歡迎這種夥伴關係,但卻不 需要俄羅斯」。因此,「中共幾 乎可以單方面決定結盟條件」。

中共對俄羅斯技術的需求「隨 著時間的推移而降低……20年 前,他們還不知道如何製造戰 鬥機,現在中共做到了」。這同 樣適用航空母艦和防空系統, 「現在某些領域,譬如極音速

他説,很難找到一個可以緩 解與任何一方緊張關係的機

武器方面,甚至領先俄羅斯」。

史坦柏格説,今天「我們難以 因應俄羅斯」,因為「永遠無法 提供俄羅斯物資,中共所給予 的物資」。因此,也就沒什麼空 間「可以在兩者間挑撥離間」。 而且,倘若美國將兩者都視為 強大競爭對手——並且在盟友間 推廣這種觀點—「那將不可避 免地……把兩國拉在一起」。

肯達爾-泰勒説,目前最好戰 略是「維持此種做法」,讓國際 社會對入侵烏克蘭統一口徑, 「因為這些威權政體的弱點在 於他們會犯錯」,其中烏克蘭 「對蒲亭來説是個彌天大錯」。 這使得美國及盟邦「團結起來, 共同努力,讓我們得以利用這 些錯誤,並且以民主方式塑造 世界」變得相當重要。

方登指出,入侵烏克蘭對蒲 亭產生適得其反的效果,瑞典 和芬蘭加入北約,其他成員國則 「希望更緊密合作」,擴大軍事 投資,加強軍事態勢。目前已簽 署制裁協議的亞洲盟友正試圖 向中共展示「侵略者會面臨何 種聯合應對」。

他補充説,這些「確實為我 方創造一些合作機會」。民主國 家「締結聯盟並且變得更加強 大」。

版權聲明

Reprinted by permission from Air Force Magazine, published by the Air Force Association.